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Textul în limba română şi cu caractere chirilice este cu cerneală neagră, 
pe hârtie filigranată, dublă, pliată în trei, de 43 x 28,5 cm. 

Ultima alegere s-a oprit la un act ce poartă semnătura şi pecetea domnească 
a lui Constantin Brâncoveanu, domnul muntean. 

Într-un înscris realizat cu caractere deosebit de frumoase, într-un text de 
15  rânduri, Constantin Brâncoveanu întărea la 1 mai 72 12  (1704) părţi de moşie 
în hotarul Mândreştilor şi cerea stabilirea dijmei datorate anual. 

Documentul este redactat în limba română cu caractere chirilice, pe o 
singură filă pliată în trei, ruptă la îndoituri şi cu dimensiunile de 3 1  ,32x2 1 ,5 cm. 
(nr. inv. 19 14). Pecetea care încheie textul este în tuş roşu, ca şi semnăturile. 

Cele patru documente le vom prezenta în transcriere însoţite de copiile 
lor. 

1. 1646 (7155). Vasile Lupu întăreşte lui Radu proprietăţi în Joră�ti. 

Noi Vasilie voievod b [o]jiu m[i]l [o]stiu g[o]spodar zemlia Moldavscoi 
scriem domnia mea la slugile noastre la Lupaşco staroste de ţinutul Putnei şi la 
Dabija căpitanul. Dămu-vă ştire că domniei mele s-au jăluit sluga noastră Radu! 
pe Enachie din Focşăni zicând înaintea domniei mele că au cumpărat doi bătrâni 
părţi de ocină din sat din Jorăşti ce sântu în ţănutul Putnei şi au mai rămas un 
bătrân parte de ocină într-acela sat nevândută. Aşijderea s-au sculat acei oameni 
din Jorăşti, a cui a fost acee parte nevândută şi s-au neguţat cu sluga noastră 
Radu! derept 45 de galbeni. Iar Enachie s-au sculat fără ştirea slugei noastre 
Radului, de au cumpărat acea parte de ocină. Si Enachie n-au avut triabă să ' 
cumpere peste tocmeala slugei noastre Radului pentru căci Radu! au cumpărat 
mai de multă vreme. Derept aceia dacă vei vedea cartea domniei mele iar voi ca 
să mergeţi împreună cu omul slugei noastre Radului şi să-i · daţi 45 galbeni lui 
Enachie cum au fost tocmit cu acei răzesi întâi si să opriti pe Enachie să nu mai ' ' ' 
aibă treabă într-acea ocină, nici dă nu o are, ce să ţie acea ocină sluga noastră ce 
mai sus este scris. Si altul să nu se mai amestice înaintea cărtii noastre. 

diac . 

' ' 
U las l(eat) 7 1 55 octomvrie l 
Vei logofăt Ursu Pătrasco . , 

2. 1664(7172). Eustratie Dabija-vodă face danie în Pătesti lui Zaharia ' ' 

Noi, Eustratie Dabija voevod. 
Adică această adevărată slugă a noastră Zaharia diacul cămăraşul din lontru, 

sluj indu domniei mele din copilăria lui atâta vreme câtă-am fostu domnia mea 
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boiam până ne-au miluit Dumnezeu cu această cinste cu domnia ţării noastre 
Moldovei, pentru aceia şi acest slujindu domniei meale şi ţării cu dreptate şi cu 
credintă,. milostivitu-m-am si din deosebita mila noastră dat-am si am miluit de 

, ' ' , 

la noi credincioasei slugei noastre ce mai sus scriem Zaharie diacul cămăraşul 
din lăuntru într-a noastră ţară a Moldovei, jumătate de sat de silişte de sat de 
Păţeşti partea din sus pe Sireat în ţinutul Putnei cu vatră de sat şi cu câmpu şi cu 
ţarină şi cu loc de finaţ şi cu tot locul şi din tot venitul, cărei iaste domniei inele 
dreaptă cumpărătură cu bani gata de la Nastasia Bârlădeanca şi de la fratele ei 
Cosrniţă(?) ficiori Erimiei Nădăbaico, iară loru le-a fostu dreaptă moşie de la 
părintele lor Eremia şi de la moşul lor Nădăbaico cel bătrân, ce-au fostu vornic 
şi cu nişte părţi de cumpărătură ce-au avut de la alţi răzeşi [ . . .  ] de acolea, de 
carele şi direasă de cumpărătură şi alte zapise ce-am avut domnia mea pre [ . . .  ] 
această oci.A6 ce mai sus scriem. 

Le-am dat toate pe mâna slugei noastre Zahariei diacul cămaraşul lăuntru, 
pentru aceea ca să fie dreaptă ocină şi moşie cu tot vinitul [ . . .  ] aşişderea. 

Iarăşi am mai dat şi a[ cest]ui precredincioasă slugă noastră ce mai sus 
s[ crie] Zaharia diacul cămăraşul din lontru, cu un vad de moară în girla Putnei 
de gios, la sat la Găgeşti, carile iaste dreaptă cumpărătură domniei ·meale de la 
Avram, ginerele lui [ . . .  ] (altă cerneală), şi de la alţi răzeşi, a lui dreaptă ca să-i 
fie dreaptă ocină şi moşie de danie şi de miluire credincioasei slugei noastre ce 
mai sus scriem, Zaharie diacul cămăraşului din lontru. Această giumătate de 
silişte din sat din Păţeşti şi acestu vad de moară ce iaste la sat la Găgeşti în girla 
Putnei din gios carile şi mai sus scriem. Cu acestea cu toate, cu tot locul şi 
vinitul, ca să-i fie slugei noastre ce mai sus scriem Zahariei diacul cămăraşului 
din lountru, împreună cu giupâneasa lui Ştefana, dreaptă ocină şi moşie neclătită 
şi neruinată în veaci .  Iar după a noastră viaţă şi domnie, pre cine va milui 
Dumnezeu, să fie domnu într-această ţară a Moldovei, să nu aibă a Strica această 
dreaptă danie şi miluire a noastră. Ci să aibă domnia lui a-i întări ca să-i facă 
Dumnezeu parte de slugă dreaptă cum şi nouă, de acesta. 

Iar cine s-ar ispiti a strica această danie şi miluire să fie neertat de Dumnezeu 
şi de Preacurata Fecioara Maria şi de toţi svinţii şi să fie procleat şi trecleat şi să 
aibă parte cu Iuda şi cu treacleatul Arie, în veci în munci amin. In das neumisaet. 

Ot Iasoh 
vlt 7 1 72 msta apr. l 2  
Evstratie Dabija voevod 

Pisah Eftimie 
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3. 1665 (7173) Eustratie Vodă cumpără de la Alecsandra sora răposatului 
Iorga postelnic, Bîrlădenii din ţinutul Putnei. 

( . . .  ) Ghedion arhiepiscop i mitropolit Suceavschi. 1 Nicolai Buhuş, vei 
logofăt i Toma Ca[nta]cozino vei dvornic nijnîi zemlia i Solomon Bîrlădeanu, 
vei dvomic [ . . .  ] zemli, i Nicolai Racoviţă hatman i pîrcălab Suceavschi i Stamatie 
vei postelnic i Toderaşco i Iordache vei spătar, i Gligorie ceaşnic i Duca vei 
vistiamic i Toader Păladie, vei stolnic i Miron Costin i Ghinea vei medelnicear, 
i Ursachi vei slugariu i Lupaşco Buhuş vei slugiar, i Lupaşco vei j itnicer i Toader 
Vitreş i Ursul i Ghiorghi i Enachi i Frîncul i Stircea i Chirilă Gîmea [ . . .  ]. Scriem 
şi dăm ştire cum au vinit înaintea noastră Alicsandra sora răposatului lorgăi 
ce-au fost postelnic mare şi feciorul ei Toderaşco de a lor bună voie, de nime 
nevoiţi nici asupriţi şi au vândut cumpărătura frăţine-său Iorgăi postelnicul 
giumătate de sat de Bîrlădenii în ţinutul Putnei, din vatra satului şi din cîmpu şi 
din ţarină şi din finaţ S,i cu heleşteu de peşte şi cu vad de moară în Sireţel şi din 
tot locul cu tot venitul. 

Care giumătate de sat o au cumpărat Iorga postelnicul de la Constantin 
feciorul lui Dragomir si de la Maftei feciorul Mitei. Si frate�său Nistor si Ion ' ' ' 
feciorul lui Franţ? ! şi Toader nepoţi lui Bucaşin şi Damaschin feciorul lui Ciofilea 
si Toader feciorul Blagăi, nepoti lui Zmultilă si Milcov feciorul lui Lazor. Si  ' , ' ' ' 
Macsin feciorul lui Balotă şi Oprea feciorul lui Drăghici şi Albul feciorul Turcului 
şi Toader feciorul lui Gheorghi ,  nepoţii Bârlădeanului. 

Aceasta au vândut măriei sale domnu nostru Io Evstratie Dabija voevod 
cu mila lui Dumnezeu, domnul Ţărei Moldovei dirept 300 de lei bătuţi. Şi le-au 
plătit Măria sa Vodă deplin aceştia bani 300 de lei bătuţi întru mînele Alecsandrei, 
sora lorgăi postelnicul, şi a feciorului ei, a lui Toderaşco, denaintea noastră. 
Deci şi noi văzând de a lor bună voe tocmeala şi de la Măria sa Vodă plata 
deplin. Şi noi încă am făcut măriei sale lui Vodă, acest zapis ca să-i fie de credinţă 
şi cu toţii am iscălit. Pentru credinţă şi eu Stratulat Rugină am scris ca să se ştie. 

Vlt 7 1 73 msta mai 1 dni 
* Între cele treisprezece semnături se distinge cea a lui Miron Costin, vei 

comis. 

4. 1704 (7212) Constantin Brâncoveanu întăreşte proprietăţi în Mândre�tii 

munteni. 

M[i]l[o]stie b[o]jie Io Costandin voivod[ .. ]. Gavril pisah. Voao şase boiari 
anume Robe căpitan cel mic. Iane căpitanul ot Pîcleni i Grama logofăt, Nicula 
Munteanu( . . .  ) i Cîrstea părcălab către aceasta vă fac domnia mea în ştire. În 
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vreme ce veti vedea această carte a domniei mele, iar voi să căutati să vă strângeti ' ' ' 
toţi la moşia ce se cheamă Mîndre�ti şi să alegeţi partea Mitrei Sutaşul şi a lui 
Dumitru) Hagiul şi a lui Dumitrache, cine câtă parte de moşie are într-acel hotar, 
de moştenire au de cumpărătoare de către ailalţi moşneani împregiureni şi de 
Gheorghiţă Caldăruşă. 

Însă să le cetiti fiestecăruia cărtile si zapisele cine ce vor avea. , ' ' ' 
Si precum veti afla cu suf'L>tele voastre, asa să-i tocmiti si să-i asezati, ' ' � ' ' '  ' ' 

alegându fieştecăruia partea de moşie ce va avea, unind către alţii. 
Asisderea si pentru niste diJ'mă ce iaste strînsă de an si an, încă să-i tocmiti ' ' ' ' ' , 

ca să-şi ia fieştecare pe cartea lui ce va avea de moşie. Pentru că avînd 
pre[ruptură] şi neştiindu cine, cîtu va stăpîni, domnia mea v-am dat pre voi la 
[ruptură] locul lor, ca să le faceţi aşezămînt, ca să nu mai fie gîlceavă între ei. 

Si dupre cum îi veti tocmi, să le dati si scrisoare ca să-si tie fistecare a lui ' ' ' , ' ' ' 
parte de moşie cu pace. 

Într-alt chip să nu faceţi. Tolico pisah Gavril 
mai 1 dni It. 72 12  
Io  Constantin voievod. 
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1646 [7 155] - octombrie 1 v ·1 L � 

. . . asi e upu mtăreşte proprietăti în Jorăsti (Put ) 

unui anume Radu (nr. mv. 236 1 )  . 

' , na 
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. b . .  dă face danie de proprietăti la 1 664 [7 1 72] - apri lie 1 2 .  Eustratle Da
_ 

�a vo 
. , 

Pătesti si Găgesti, pentru Zaharia camaraş (nr. mv. 2359) 
, , ' 
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' f ' J / 

1 665 [7 173] mai 1 .  Eustatie Dabija-vodă cumpără părţi din Bîrlădenii de la 

tinutul Putnei de la Alecsandra, sora lui Iorga postelnicul (nr. inv. 2358) , 
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1 704 [72 1 2] mai l .  Constantin Brincc veanu întăreşte proprietăti la Mîndrestii 

munteni ( nr. inv. 23 6 1 )  
' ' 
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